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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА СТРУКУРА ПІЗНАВАЛЬНОГО 

ІНТЕРЕСУ ДОШКІЛЬНИКІВ ДО ІСТОРІЇ ПРЕДМЕТНОГО СВІТУ 

 

У статті охарактеризовано психолого-педагогічну структуру пізнавального 

інтересу дошкільників до історії предметного світу, яку складають взаємопов’язані між 

собою інтелектуальні, емоційні, регулятивні та творчі процеси. Встановлено, що в процесі 

освітньо-виховного процесу важливо розвивати такі процеси, як інтелектуальні (здатність 

до аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, установлення причинно-наслідкових зв’язків), 

емоційні, вольові (розвиток цілеспрямованості, формування дій з планування), творчі 

(розвиток варіативності й гіпотетичності) – усе, що в органічному зчепленні й становить 

основу розвитку пізнавального інтересу дошкільнят до історії предметного світу. 

Ключові слова: інтерес, пізнавальний інтерес, предметний світ, дошкільник.  

 

The article characterizes the psychological and pedagogical structure of preschoolers' 

cognitive interest in the history of the subject world, which consists of interrelated intellectual, 

emotional, regulatory and creative processes. It has been established that in the course of the 

educational process it is important to develop such processes as intellectual (ability to analyze, 

synthesize, compare, generalize, establish cause and effect relationships), emotional, volitional 

(development of purposefulness, formation of planning actions), creative (development of 

variability and hypotheticality) - all of which are organically interconnected and form the basis for 

the development of preschoolers' cognitive interest in the history of the subject world. 

Key words: interest, cognitive interest, object world, preschooler. 
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На сучасному етапі розвитку суспільства одним з основних соціальних 

замовлень, що висуваються до випускників закладів дошкільної освіти, є не 

стільки потреба в конкретних знаннях, скільки нова універсальна 

компетентність, стійка пізнавальна мотивація, основною з яких є пізнавальний 

інтерес. 

Психолого-педагогічні дослідження (Б. Ананьєва, Л. Божович, 

Л. Виготського, Л. Венгер, О. Запорожця, Т. Куликової) показують, що в 

дошкільному віці пізнавальний інтерес проявляється як прагнення дитини 

проникати в усе різноманіття навколишнього світу, відображати у свідомості 

причинно-наслідкові зв’язки та відносини, закономірності. 

Однак далеко не все викликає в дитини інтерес. Ступінь його прояву, 

широта, глибина, усвідомленість, як показують дослідження вчених (І. Товкач, 

Н. Бібік, Л. Лохвинська), залежать від характеристик об’єкта, до якого він 

спрямований. Важлива новизна і складність інформації про об’єкт, присутність 

у ній когнітивного конфлікту (суперечності). 

Ми припускаємо, що саме історична інформація про предмет вирізняється 

цими характеристиками. У ній присутні динаміка, перцептивні ознаки. Вона 

епістемна, інструментальна, аксіологічна, рефлексивна, ціннісно навантажена, 

розвиває мислення.  

Інтерес як психологічне утворення включає безліч значущих процесів, як 

одиничних, так і сукупних (емоційних, інтелектуальних, вольових, творчих), 

що розглядаються не відокремлено, а в цілісній структурі особистості. Важливо 

виявити його психолого-педагогічну структуру, яку становлять взаємопов’язані 

між собою інтелектуальні, емоційні, регулятивні та творчі процеси. 

Мета статті – охарактеризувати психолого-педагогічну структуру 

пізнавального інтересу дошкільників до історії предметного світу. 

Найбільш багатогранно проблема пізнавальних інтересів та їх вплив на 

психічний розвиток дитини дошкільного вікуірозкрита вітчизняними ученими-

психологами, зокрема, В. Котирло, С. Кулачківською, С. Ладивір, 

Ю. Приходько та ін. За твердженням окремих дослідників (Н. Бібік, 

Н. Коленцева), якщо з дошкільниками не проводитьсяі спеціально організована 

робота у напрямку розвитку інтересів, то вже на початку навчання у школі ця 

природна властивість поступово починає у них згасати.  

Інтелектуальні процеси, крім логічних дій та операцій (аналізу, синтезу, 

порівнянь, зіставлень), породжують стани роздумів та міркування. Пізнання 

неможливе без активної думки, тому процеси мислення є найбільш значущими 

для розвитку інтересу. Розвиваючи в дошкільнят інтерес до історії предметного 

світу, ми маємо забезпечити оволодіння системою знань про предметний світ 

(його минуле і сьогодення), а також оволодіння системою логічних операцій 
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для встановлення причинно-наслідкових зв’язків «людина – предмет», «дитина 

– предмет», без чого неможливе передбачення майбутнього предмета. 

Основою інтересу дошкільника є емоційне ставлення, що виражається в 

позитивному, переважному ставленні до об’єкта інтересу. Яскраві позитивні 

емоції, визначаючи потреби дітей у пізнанні, сприяють розвитку нових мотивів 

діяльності. В основі цікавості, як первинної форми прояву пізнавального 

ставлення, лежить такий емоційний стан як здивування. Предмети старовини 

здатні викликати в дітей інтерес саме завдяки своїй невизначеності. Вони 

дивують своєю «незвичністю»: сприйняття дитини вступає в конфлікт зі 

звичним досвідом. Це веде до прагнення розібратися у протиріччі, відповідно, 

до зародження пізнавального інтересу. Крім цього емоційно забарвлені факти 

про минуле предметного світу, схвильована розповідь дорослого викликає в 

дошкільника емоційне піднесення. У цьому стані їхнє сприйняття загострене, і 

інформація запам’ятовується міцніше і на триваліший термін. 

Значення емоційного стану для виникнення і розвитку інтересу 

підкреслюється і в теорії диференціальних емоцій К. Ізарда [9]. Відповідно до 

цієї теорії інтерес є домінантною емоцією у здорової нормальної людини. 

Як особлива форма відображення психічного, емоційні процеси 

привносять в інтерес безліч емоційних станів і переживань: почуття успіху, 

радості пізнання, гордості за свої досягнення, задоволення діяльністю. Учені 

Т. Ткачук, С. Ладивір, І. Товкач зазначають, що в інтересі емоційні процеси, 

переживання, не залишають місця холодній розсудливості. Без цього не можна 

уявити розвиток пізнавальних інтересів. 

Значення емоційного ставлення до предмета інтересу в процесі його 

розвитку підкреслював французький учений А. Валлон: «саме емоції, завдяки 

їхній психогенетичній орієнтації, здійснюють перші зв’язки дитини з її 

соціальним середовищем і стають основою для формування намірів і розумової 

здатності. Радість сприйняття збільшує прагнення дітей до пізнання» [2]. 

Таким чином, емоційне ставлення до об’єкта – обов’язкова ознака й основа 

інтересу. 

Взаємозв’язок і взаємовплив емоційного та інтелектуального компонентів 

інтересу дітей підкреслюють Л. Виготський, О. Запорожець, О. Леонтьєв, 

С. Рубінштейн та ін. Вчені доводять, що взаємодія емоцій і мислення ставить 

дошкільника в активну позицію до майбутньої діяльності, а взаємодія інтересу і 

радості утворює мотиваційну основу для творчого пізнання і творчості. Тут ми 

можемо говорити про виникнення «розумних емоцій» (Л. Виготський), які 

полегшують процес активного пізнання історії предметного світу [3]. Це 

створює основу для розвитку різнобічного інтересу. 

Одночасно інтерес, як мотив діяльності, істотно змінює не тільки характер 
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діяльності (інтенсивність перебігу, емоційне забарвлення, результативність), а й 

її якісні відмінні риси. Через пізнання предметів минулого і практичні дії з 

ними дитина підходить до діяльнісного опанування доступного їй суспільно-

історичного досвіду, у міру оволодіння яким відбувається розвиток стійкого 

пізнавального інтересу до предметного світу минулого. 

Водночас у розвитку інтересу думка в процесі активного пошуку тісно 

пов’язана з вольовими процесами. Вольові устремління, цілеспрямованість, 

ухвалення рішень, увага – усе це регулятивні процеси, які мають величезне 

значення для розвитку пізнавальних інтересів. Як зазначає С. Рубінштейн, у 

пізнавальному інтересі знаходить своє вираження «думка-воля, думка-участь, 

думка-переживання» [3]. Найхарактернішими для пізнавального інтересу 

вольовими проявами слід вважати ініціативу пошуку, самостійність здобуття 

знань, висування і постановки завдань на шляху пізнання. 

Л. Лохвицька вказує, що енергію для подолання труднощів народжує в 

дітей перспектива радості, очікування позитивних емоцій [6]. Водночас успіх 

надихає тільки тоді, коли він слугує показником сил і здібностей дитини. Для 

цього вона має володіти необхідними уявленнями (про історію створення 

предметів), уміннями володіти способами їхнього освоєння та використання. 

Тоді радість від подолання перешкод піднесе її у власних очах та оточуючих її 

однолітків і дорослих, що сприятиме розвитку стійкого інтересу. 

Розвиток пізнавальних інтересів та активності, самостійності особистості – 

процеси взаємообумовлені. Пізнавальний інтерес породжує активність; своєю 

чергою підвищення активності зміцнює і поглиблює пізнавальний інтерес. 

Властивість активності як риси особистості складається в діяльності різного 

плану (ігровій, пізнавальній, трудовій). Пізнавальна активність, набуваючи рис 

інтелектуального й емоційного відгуку на розв’язання різноманітних завдань 

навчання, створює в дитини бажання чуйніше прислухатися й придивлятися до 

того, що відбувається навколо, шукати цікаві запитання у повсякденному житті.  

Для розвитку активності, самостійності як особистісних якостей, важливу 

роль відіграє те, щоб дитина виступала як суб’єкт діяльності. Якщо діяльність 

дитини буде завжди тільки виконавською, наслідувальною, спонукання до 

діяльності дитини будуть завжди виходити тільки від дорослого, а її власна 

активність не спиратиметься на внутрішнє середовище, інтерес у своєму 

розвитку буде зазнавати коливань ситуативного порядку, а за відсутності 

спонукань ззовні і зовсім згасне. Тому для розвитку пізнавального інтересу до 

історії предметного світу необхідна діяльність пошукового, творчого характеру, 

де дитина виступає як суб’єкт діяльності. 

Творчі процеси в розвитку пізнавальних інтересів активізують уяву, 

фантазію, передбачення, осяяння і створення нових образів. Більше того, під 
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впливом пізнавального інтересу активізуються не тільки зазначені процеси, а й 

уся пізнавальна діяльність, що лежить в основі пошукової дослідницької 

діяльності. Н. Бібік зазначала, що саме інтерес рухає пошуком, здогадкою [1]. 

Підвищена активність дітей спрямовує їх на пошук виразних засобів, 

забезпечує відхід від стереотипів, сприяє становленню в дитини позиції 

активного пізнання, творення, перетворення, а отже, спрямовує дошкільника на 

самостійний, творчий пошук розв’язання проблеми. У рамках стимулювання 

творчих процесів, необхідний розвиток варіативності та гіпотетичності, 

оскільки, прогнозування майбутнього предметів є імовірнісним процесом [3]. 

Таким чином, за всього розмаїття процесів, включених у пізнавальний 

інтерес, вони не ізольовані, і їх наявність є умовою інтелектуально-творчого 

розвитку особистості. Розглядаючи весь освітньо-виховний процес, як єдність 

внутрішнього і зовнішнього, важливо розвивати такі процеси, як інтелектуальні 

(здатність до аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, установлення 

причинно-наслідкових зв’язків), емоційні, вольові (розвиток цілеспрямованості, 

формування дій з планування), творчі (розвиток варіативності й гіпотетичності) 

– усе, що в органічному зчепленні й становить основу розвитку пізнавального 

інтересу дошкільнят до історії предметного світу. 
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